

Důkazy – seminář – materiál do 27.4.

MAT. DŮKAZY

1) malá indukce
 a) $n=1$
 b) předpokládáme $n < m$
 c) dokážeme $n < m+1$
 $n!$ $1+2+\dots+n = \frac{1}{2}n(n+1)$
 $1+n-1 = \frac{1}{2}n(n+1)$
 $1 = \frac{1}{2}n(n+1)$
 $2 = n(n+1)$
 $1+n = \frac{1}{2}n(n+1)$
 $2+n = \frac{1}{2}n(n+1) + 1 = \frac{1}{2}(n+1)(n+2)$
 $\frac{1}{2}(n+1)(n+1) + 1 = \frac{1}{2}(n+1)(n+2)$
 $\frac{1}{2}(n+1)(n+1) - 1 = -1$
 $\frac{1}{2}(n+1)(n+1) - 1 = -1$
 $L=P$

2) přímý důkaz
 $V: n=q$
 $\forall m \in \mathbb{N}, \exists p \in \mathbb{N}$ m je sudé, pak m^2 je sudé
 m je sudé $\Rightarrow m=2k$
 $m=2k$ $m^2 = (2k)^2 = 4k^2$
 $\Rightarrow m^2$ je sudé

3) nepřímý důkaz
 $n=q$
 dokážeme odměnou náhy / nebo kontrapozicí / přímou náhy
 m^2 je sudé $\Rightarrow m$ je sudé
 odměnou $\forall m \in \mathbb{N} \neg (m \text{ je sudé}) \Rightarrow \neg (m^2 \text{ je sudé})$
 $\forall m \in \mathbb{N} \quad m \text{ je liché} \Rightarrow m^2 \text{ je liché}$
 $m=2k+1$
 $m^2 = 4k^2 + 4k + 1 = 2k(2k+1) + 1$
 $\Rightarrow m^2$ je liché

4) důkaz sporou
 $V: p=q$
 $\neg V: \neg(p=q) = p \neq q$

dokážeme náhy náhy / nebo kontrapozicí / přímou náhy
 $V: \forall m \in \mathbb{N} \quad m^2 \text{ je sudé} \Rightarrow m \text{ je sudé}$
 $\neg V: \neg (m^2 \text{ je sudé}) \Rightarrow m \text{ je liché}$
 $m^2 \text{ je sudé} \Rightarrow m$ je sudé
 m je liché $m=2k+1$
 $m^2 \text{ je liché} = 4k^2 + 4k + 1 = 2k(2k+1) + 1$
 $\Rightarrow m^2$ je liché
 spor / předpokládáme \Rightarrow platí přímá náhy

$V: \exists p \in \mathbb{N}$ p je násobitel
 $\neg V: \forall p \in \mathbb{N}$ p je násobitel
 $\exists p \in \mathbb{N}$ $p|q$ - množinová čísla
 $L = \frac{m^2}{n^2}$
 $2q^2 = p^2$ p je sudé
 $2q^2 = (2k)^2$
 $2q^2 = 4k^2$
 $q^2 = 2k^2$
 q je sudé, q je sudé
 spor / předpokládáme, že $p|q$ - množinová čísla
 - platí přímá náhy

$5 | m^2 + 1 \Rightarrow 5 | m$
 nepřímý
 odměnou $5 | m \Rightarrow 5 | m^2 + 1$
 $5 | m \quad \exists k \in \mathbb{N} \quad m = 5k$
 $(m^2 + 1) = 25k^2 + 1 = 5(5k^2 + 1)$
 $\Rightarrow 5 | m^2 + 1$

$\forall m \in \mathbb{N} \quad 4 | m^2 + 3m^2$
 1) $4 | k$
 2) $4 | k+1$
 3) $4 | k+2$
 4) $4 | k+3$

Průběh:

20) \textcircled{a} $P: m \in \mathbb{N} : 6 | m^2 + 5$

$m^2 + 5 = a(n^2 + 1) = a(n-1)(n+1) = (n-1) \cdot a \cdot (n+1) \Rightarrow$
 abychom to dokázali, je potřeba 3 a abychom to dokázali
 dokážeme $\Rightarrow 6 | m^2 + 5$

\textcircled{b} $\forall m \in \mathbb{N} : 5 | m^2 + 1 \Rightarrow 5 | m$

$0: \forall m \in \mathbb{N} : 5 | m \Rightarrow 5 | m^2 + 1$
 $5 | m \Rightarrow m = 5k \Rightarrow m^2 = 25k^2 \Rightarrow m^2 + 1 = 25k^2 + 1 = 5(5k^2 + 1) \Rightarrow 5 | m^2 + 1$

\textcircled{c} $V: \exists k \in \mathbb{N}$ k je násobitel
 $\neg V: \forall k \in \mathbb{N}$ k je násobitel
 $\sqrt{2} = \frac{a}{b}$ $\frac{a}{b}$ je násobitel $\wedge 2 \neq 0$

$\sqrt{2} = \frac{a}{b}$ $\frac{a^2}{b^2} = 2$
 $2q^2 = p^2$ $\Rightarrow p^2$ je sudé
 $\Rightarrow p$ je sudé
 $2q^2 = 4k^2 / 2$
 $q^2 = 2k^2 \Rightarrow q^2$ je sudé $\Rightarrow q$ je sudé
 spor / přímá náhy
 platí přímá náhy.

Úloha: množinová mocnina
 náhy / nebo kontrapozicí / přímou náhy
 $(m^2)^n = m^{2n}$
 $(m^2)^n = m^{2n}$
 \Rightarrow dokážeme náhy / nebo kontrapozicí / přímou náhy
 1) dokážeme náhy / nebo kontrapozicí / přímou náhy
 2) dokážeme, že m^2 je násobitel $\wedge 2 \neq 0$
 platí přímá náhy $\forall (k+1)$

\textcircled{a} $k=2 \dots \dots \dots = \frac{1}{2}n(n+1)$
 $1 \cdot 1 = 1 = \frac{1}{2}1(1+1)$
 $1 = 1$
 $L=P$

\textcircled{b} $\forall k \in \mathbb{N} \quad 11 | 6^{2k} + 5^{2k}$

1) $n=1 \quad 6^2 + 5^2 = 36 + 25 = 61 = 11 \cdot 6 + 5$
 $11 | 61$

2) $n=k \quad 11 | 6^{2k} + 5^{2k}$
 $6^{2k} + 5^{2k} = 11p$

$n=k+1 \quad 6^{2(k+1)} + 5^{2(k+1)} =$
 $= 6^{2k+2} + 5^{2k+2} =$
 $= 36 \cdot 6^{2k} + 25 \cdot 5^{2k} =$
 $= 3 \cdot 12 \cdot 6^{2k} + 5 \cdot 5^{2k} =$
 $= 3 \cdot 11p + 11 \cdot 3 \cdot 5^{2k} =$
 $= 11(3p + 11 \cdot 5^{2k}) \Rightarrow 11 | 6^{2(k+1)}$

2001
 Rincian: $f(x) = x^2 - 2x + 1$ → tentukan turunan pertama & kedua
 & turunan ketiga

① turunan pertama: $f'(x) = 2x - 2$
 turunan kedua: $f''(x) = 2$
 turunan ketiga: $f'''(x) = 0$

2002
 Rincian: turunan pertama & kedua dari $f(x) = x^3 - 3x^2 + 2x - 1$

① turunan pertama: $f'(x) = 3x^2 - 6x + 2$
 turunan kedua: $f''(x) = 6x - 6$
 turunan ketiga: $f'''(x) = 6$

2003
 Rincian: turunan pertama & kedua dari $f(x) = x^4 - 4x^3 + 6x^2 - 4x + 1$

① turunan pertama: $f'(x) = 4x^3 - 12x^2 + 12x - 4$
 turunan kedua: $f''(x) = 12x^2 - 24x + 12$
 turunan ketiga: $f'''(x) = 24x - 24$
 turunan keempat: $f^{(4)}(x) = 24$